W 2022 inflacja wyniosta 14,4% w stosunku do 2021.
W styczniu 2023 inflacja wyniosta 2,5% w stosunku do 2022.
Jaka byta inflacja w styczniu 2023 w stosunku do 20217



II WEDLUG DZIALOW MATEMATYKI

Umiejetnosci rachunkowe to podstawa

1. Maluch dostal 20 zt na przejazdzki na karuzeli w lunaparku. Przejazdzka na
matej karuzeli kosztuje 4 zt, a na duzej 6 zt. Jak moze jezdzi¢ maluch, aby
wyda¢ cale 20 zt?

2. Klient ma zaptaci¢ rachunek 123 zt. Podaje kasjerowi 150 zl, a ten informuje,
ze brakuje mu bilonu, i prosi dodatkowo o 3 zt. Jaka reszte otrzyma wtedy
klient?



3. W poniedzialek 8 pazdziernika pani Irena postanawia, ze zorganizuje impreze
w ostatnig sobote tego miesigca. Jaka to bedzie data?

4. Samochdd ma do przejechania 6000 km. Kierowca ma zamiar zatrzymywac sie
na nocleg co 1500 km. Ile noclegéw spedzi na trasie?



5. Gosia miata o 2 cukierki wiecej niz Asia, ale dostata od Asi jeszcze jeden
cukierek. O ile wiecej cukierkéw ma Gosia od Asi?

6. Pieciu wspotlokatoréw majacych do dyspozycji jedna tazienke postanowito co-
dziennie rano chodzi¢ do niej w innej kolejnosci. Czy moga tak robi¢ przez
miesiac?



Ulamki zwykte na co dzien

1. 2% litra soku trzeba rozla¢ do butelek tak, aby w kazdej byta i litra soku. Ile
butelek potrzeba?

2. Pani Ro6za kupita 5 jednakowych doniczek. Ma zamiar napetni¢ kazda z nich
napei¢ ziemia w trzech czwartych. Ile opakowan ziemi powinna kupi¢, jesli
jedno wystarcza na napelnienie w catosci dwoch doniczek?
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3. Kostka masta kosztowata 8 zt. Teraz kostka tego samego masta wazy mniej
0 é, a kosztuje 6 zt. Czy masto podrozato czy staniato?

4. W glosowaniu wzieto udziat % uprawnionych, z czego potowa glosowata na
Malinowska. Jaka cze$¢ wszystkich uprawnionych do gtosowania poparta Ma-
linowska?



Ulamki dziesietne w powszechnym uzyciu

1. Rachunek w sklepie wyniost 11,70 zt. Klient podaje sprzedawcy 20 zt i do tego
jeszcze 1,70 zt. Ile reszty powinien dostac?

2. Jan ma 182 cm wzrostu, a John 6 stop. Ktory z nich jest wyzszy?
Wsk. Stopa = 30,48 cm.



3. Czy 210 zt wystarczy na zakup 50 euro, jesli 1 euro kosztuje 4,22 z1?

4. W zimowy dzien w domu temperatura wynosita 24°, a na zewnatrz —17,5°.
W domu byto wtedy cieplej niz na zewnatrz o:
a) 6,2° b)24° ¢) 41,5°
(Z quizu Gazety Wyborczej)



Obliczenia procentowe na porzadku dziennym

1. Cena telewizora zmienita si¢ z 1650 zt na 1200 zt. Oszacuj, o ile mniej wigcej
procent stanial telewizor?
(O ile mniej wiecej procent musiatby podrozeé, aby wrécié¢ do ceny wyjscio-
wej?)

2. Po uzyskaniu 10% rabatu klient zaptacit 135 zt. Jaka byta kwota rabatu?
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3. Akcje spadly o 75%. o ile procent muszg wzrosnaé, aby powrdci¢ do ceny
wyjsciowej?

4. Kwota na lokacie ros$nie rocznie o 3%. O ile procent wzrostaby kwota na tej
lokacie po 20 latach, gdyby nic si¢ nie zmienito?
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5. W zesztym miesigcu partie X popierato 20% obywateli. W tym miesigcu po-
parcie wzrosto do 30%. O ile procent wzrosto poparcie obywateli?

6. Ryzyko émierci z powodu sepsy w przypadku nie udzielenia pomocy rosnie
z kazda godzing o 8% (wedlug innego Zrédia o 1%). Jakie jest to ryzyko po
5 godzinach? (24 godzinach?)
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Dlugosé, pole, objetos¢é — pojecia praktyczne

1. Maluch zmierzyt krawedzie trojkatnego stolika i otrzymat 60 cm, 30 cm i 25 cm.
Starsza siostra od razu stwierdzita, ze na pewno sie pomylit. Czy wiesz, skad
to wiedziata?

2. Czy dywan o wymiarach 4 m na 5 m zmiesci sie na kazdej podtodze, ktorej
powierzchnia jest réwna 21 m??
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3. Czy 2,5 m drutu wystarczy do zrobienia szkieletu sze$ciennego abazuru o kra-
wedzi 20 cm?

4. 1 m?® drewna debowego wazy ok. 700 g, klepka debowa ma gruboéé¢ 2 cm. Ile
wazy metr kwadratowy parkietu debowego?
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5. Prostokatna dziatka ma wymiary 50 m na 30 m i lezy w okolicy, gdzie wczoraj
spadto 25 milimetréow deszczu. Ile litréw deszczu spadlo wezoraj na dziatke?

6. Podczas kapieli w wannie zuzywa sie ok. 150 1 wody. O ile mniej wody zuzyje
osoba bioragca 5-minutowy prysznic, jesli woda z prysznica wyptywa z predko-
Scia 10 1 na minute? A jaka bedzie réznica w ciagu tygodnia, jesli codzienng
kapiel w wannie zastapi¢ 5-minutowym prysznicem?

(mozna podaé cene wody i zapytaé¢ o oszczednoscei)
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Zaleznosci i wykresy na uzytek praktyczny

1. Oto wykres temperatury mierzonej w tym samym miejscu codziennie o tej
samej porze przez dwa tygodnie:
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stopnie Celsjusza

1 2 :5 4 g) 6 7 8 é 10 11 12 13 14
dni
— Jaka byta najwyzsza, a jaka najnizsza temperatura?
— Ile bylo dni z temperatura powyzej 5 stopni?
— Czy dni z temperatura powyzej 4 stopni byto wiecej niz dni z temperatura
ponizej 4 stopni?
— Czy w drugim tygodniu temperatura rosta?
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2. Diagram pokazuje liczbe ksiazek przeczytanych w ciagu ostatniego roku przez
osoby z pewnej grupy: 1 - 3 ksiazek

a 0 ksiazek

wiecej niz 15 ksiazek

4 — 10 ksiazek

11 — 15 ksiazek

— Ile procent 0s6b przeczytato nie wigcej niz 10 ksigzek?
— Ile procent oséb przeczytato co najmniej 1 ksigzke?
— Ile procent os6b przeczytato co najmniej 4 ksiazki?
— Ile 0s6b przeczytato co najmniej 11 ksigzek?
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3. W prognozie pogody zapowiedziano temperature 35 stopni Celsjusza. Prze-
wodniczka wycieczki amerykanskiej chciata okresli¢ te temperature w stop-
niach Fahrenheita. Jakg liczbe powinna podac¢?

Wsk. Skorzystaj ze wzoru f = %c + 32.

4. Drukarka komputerowa wydrukowata 35 stron w ciggu 5 minut. Ile mniej wie-
cej czasu trwatoby drukowanie 79 stron?

5. 6 jednakowo wydajnych maszyn wykonato pewna prace w ciggu 5 godzin. Ile
maszyn potrzeba, aby wykona¢ taka sama prace w ciagu 3 godzin?
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